

КОНЦЕПЦИЯ  БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕКА



1. ВВЕДЕНИЕ

  Понятие безопасности человека  относятся к  гуманитарному направлению деятельности  ООН  и охватывает сферу прав человека, «благого управления», доступа к экономическим возможностям, образованию и медико-санитарному обслуживанию. 
       В марте 1999 года  был создан   Целевой фонд Организации Объединённых Наций по безопасности человека  с единственной целью содействия обеспечению безопасности человека. Этим он занимается в основном через обеспечение финансирования усилий учреждений ООН и других партнёров  по смягчению угроз, которые стоят перед уязвимыми группами и общинами во всем мире.   
В ходе Саммита тысячелетия в 2000 году Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан призвал мировое сообщество содействовать осуществлению двуединой цели «избавления от страха» и «избавления от нужды». 
Создание независимой Комиссии по безопасности человека (КБЧ), а впоследствии Консультативного совета по безопасности человека стало вкладом в эти усилия.
КБЧ определяет безопасность человека как защиту «основ человеческой жизни способами, которые содействуют расширению свобод человека и их осуществлению». Безопасность человека означает защиту основных свобод, обеспечение защиты людей от серьёзных и широко распространённых угроз и ситуаций, путём укрепления их сил и расширения возможностей. Это означает также создание политических, социальных, природоохранных, экономических, военных и культурных систем, обеспечивающих людям основные элементы для выживания, сохранения достоинства и существования.
Помимо понятия безопасность человека  существует понятие безопасность жизнедеятельности, связанное с попытками найти пути решения вопроса управления демографическими процессами и стабилизацией  численности населения.
Отмечается, что для решения демографической проблемы необходимо:
· Увеличить рост ВВП
· Модернизировать государственную систему защиты человека
· Всеобщее обучение жителей страны основам безопасности жизнедеятельности 

Если исходить из того, что в условиях продолжающейся  борьбы за лидерство на мировой арене решающими факторами безопасности и  устойчивого  развития государства остаются: индустрия, экономика, освоение космоса,  энергетика и др. Важны результаты,  при том, что основным ресурсом достижений во имя безопасности   должен рассматриваться человек, его сила ума  и духа. 

  Предпринимаемые нами усилия по созданию Концепции безопасности человека вызваны потребностью  реализовать  наше право на    участие в   управлении своей страной, решении конкретных проблем  (статьи 19, 20 и 21 Всеобщей декларации прав человека).
Отметим, что  Концепция безопасности человека сопряжена и с другими механизмами, созданными человечеством на данном этапе цивилизационного развития.  В первую очередь – это механизмы реализации прав Человека.
Как известно, впервые понятие «права человека» введено в 1945 г. в Устав ООН по инициативе Великобритании, США и некоторых других стран.
Современная  концепция  прав человека представлена   тремя  блоками:  
I.  Права человека первого поколения  
К правам первого поколения отнесены личные права и свободы  или  гражданские права,  в том числе:
· право на жизнь; 
· право на уважение чести и достоинства человека; 
· право на свободу,  
· личную неприкосновенность и безопасность; 
· неприкосновенность частной жизни; 
· свободу передвижения и выбора местожительства; 
· свободу выбора национальности и выбора языка общения; 
· право на судебное разбирательство; 
· право на презумпцию невиновности и т. д.

Большинство из них принадлежат каждому человеку от рождения, являются неотъемлемыми и не подлежат какому-либо ограничению.
Кроме того,  гражданские права призваны обеспечивать свободу индивида как члена общества, его юридическую защищённость от незаконного внешнего вмешательства.
К политическим правам человека  относят:    
· право на управление делами государства; 
· свобода передвижения; 
· свобода слова; 
· право на мирные собрания; 
· право на создание союзов и объединений и др.


II. Права второго поколения                 
	К правам второго поколения относят экономические,  социальные и культурные права. 
Они касаются социально-экономических условий жизни человека, определяют его положение в сфере труда, благосостояния, социальной защищённости:
Целью является создание условий, при которых люди могут быть свободны от страха и нужды.
К социально-экономическим правам относят: 
· право на труд; 
· право на отдых; 
· право на социальное обеспечение; 
· право на жилище; 
· право на достойный уровень жизни; 
· право на охрану здоровья и др.

Культурные права гарантируют духовное развитие человека, помогают каждому индивиду стать полезным участником социального прогресса. 
К ним относятся: 
· право на образование; 
· право на доступ к культурным ценностям; 
· право свободно участвовать в культурной жизни общества; 
· право на творчество;
· право на пользование результатами научного прогресса и др.

       Реализация  прав второго поколения предполагает определённое вмешательство государства - для нормативного определения характера взаимодействия в системе "государство - общество - гражданин",  для создания специальных социальных программ, системы гарантий и механизмов защиты индивида.
III. Права третьего поколения:
· право на мир, 
· право на разоружение,
· право на здоровую окружающую среду, 
· право на развитие и другие
не  достаточно обоснованы и вопрос о их признании является спорным. Большинство специалистов считает, что в рамках прав человека нельзя говорить о коллективных правах. Права человека – это не права наций, меньшинств или иных социальных групп. Это права отдельных лиц, права «единицы».
Экспертами отмечается, что справедливость идеи человеческой безопасности и благородство целей защиты прав индивида не может вызывать никаких сомнений. 
В то же время есть несколько аспектов,  вызывающих  споры.  

Первый из них связан с категоричностью, с которой безопасность индивида противопоставляется безопасности государства.
БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ БАРЬЕРОМ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ СОЦИАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ,  В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ  ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЖИЗНИ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.
Таким образом,  реализация прав третьего поколения не оформлены 
ни теоретически, ни законодательно, ни практически.  

Отметим, что  многие  до сих пор незыблемые положения и понятия теории труда  оказываются также несоответствующими действительности. 

На Гайдаровском форуме 2012 г. Генеральный  директор  ВТО Паскаль Лами  отметил, что  перед Россией как участницей ВТО стоят три основных вопроса:  
1. Где Россия может создать добавленную стоимость.
2.  РФ нужно понять, как скомбинировать свои ведущие направления, чтобы стать конкурентоспособной. 
3. России нужно решить демографическую проблему, потому что речь здесь идет о человеческом капитале, без которого первые два пункта лишатся смысла.
«Присоединившись к ВТО, Россия подписалась под определенной стратегией развития. Вы выбрали модель, которая существует по определенным правилам. Пока страна не вступила в ВТО, она может вести себя как угодно, но если она вступила в ВТО, она должна считаться с остальными», – сказал Лами.
Учитывая как вышеприведенное, так результаты реальной социальной практики, включая социальное управление, возникла потребность дополнительного  научно-общественного обоснования  проблем безопасности государства и жизнедеятельности населения,  а также активного участия в  модернизации  системы защиты человека,  всеобщем обучении жителей основам безопасности жизнедеятельности и реализации своих прав в правовом поле российского государства.

Какие дополнительные механизмы  могут использовать граждане для  реализации своих прав,  создания  механизмов  и мер безопасности  человека  и участия в создании модели устойчивого развития  территорий,   государства  и мира в целом?

Данная задача представляется  особо актуальной и требующей изучения дополнительных аспектов в связи с вступлением России в ВТО. 

Такие механизмы необходимо создать с учетом  концептуальных ориентиров на устойчивое развитие,  обеспечение  всего комплекса продекларированных прав человека, в том числе права на мир,  достойную жизнь и развитие,  но на системной основе.  
Настоящая Концепция безопасности человека не противоречит Концепции национальной безопасности России и может дать дополнительный импульс достижению поставленных в ней целей. 
К вопросу о методологических подходах 
Проблема безопасности человека в методологическом плане важно  рассматривать  с позиций системного анализа как многоуровневую систему,  проявляющую интегральные  системные качества – индикаторы, необходимые для анализа и регулирования на  каждом иерархическом уровне (подсистеме)[footnoteRef:1]: [1:  См.: В. Логвиненко  К процессу познания в современном мире. Журнал прикладной психологии, № 6, 2000 г., с.23-26
] 

1. Человечество 
2. Геополитические регионы
3. Отдельное  государство 
4. Внутригосударственные  регионы (республики, автономии, штаты и др.)
5. Единицы территориального деления (область, город, село, муниципальное образование и т.д.) 
6. Сообщества  и иные формы  организации и  самоорганизации населения в привязке к территории и среде обитания: община, производственные кооператив, неформальные объединения и др.  
7. Семья 
8. Человек

